



# Оглавление

---

## ЧАСТЬ I 22 ГРАДАЦИИ ЗЛА

1. ЗНАКОМСТВО СО ШКАЛОЙ «ГРАДАЦИИ ЗЛА» .....	11
2. КАТЕГОРИИ 1–6 .....	20
3. КАТЕГОРИИ 7–8 .....	35
4. КАТЕГОРИИ 9–14 .....	47
5. КАТЕГОРИИ 15 И 16 .....	98
6. СЕРИЙНЫЕ УБИЙСТВА .....	130
7. КАТЕГОРИЯ 17 .....	141
8. КАТЕГОРИЯ 18 .....	153
9. КАТЕГОРИИ 19, 20, 21 .....	159
10. КАТЕГОРИЯ 22 .....	180
11. АЛГОРИТМ ДЛЯ ОБЛЕГЧЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ШКАЛЫ .....	216

## ЧАСТЬ II ЭПОХА «НОВОГО ЗЛА»

12. КУЛЬТУРНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ, ОКАЗЫВАЮЩИЕ ВЛИЯНИЕ НА ПАТТЕРНЫ НАСИЛИЯ В МИРНОЕ ВРЕМЯ .....	229
КАТЕГОРИИ НАСИЛИЯ В ЭПОХУ «НОВОГО ЗЛА» .....	244

13. ШКОЛЬНЫЕ СТРЕЛКИ .....	302
14. ПУСТЬ СПРАВЕДЛИВОСТЬ ВОСТОРЖЕСТВУЕТ НАД ЗАКОНОМ .....	356
15. НОВЫЙ ВЫЗОВ ПРАВОСУДИЮ: ДЕТИ, СОВЕРШАЮЩИЕ ЗЛО ..	387
16. АЛФАВИТ «НОВОГО ЗЛА» .....	395
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ .....	472
ПОСЛЕСЛОВИЕ .....	478
БЛАГОДАРНОСТИ .....	485
ПРИМЕЧАНИЯ .....	490

# Часть I

---

## 22 ГРАДАЦИИ ЗЛА

Гэри Брукато, PhD  
Под редакцией Майкла Стоуна, MD



# 1

## ЗНАКОМСТВО СО ШКАЛОЙ «ГРАДАЦИИ ЗЛА»

---

**В** апреле 1996 года 49-летний Джеймс Паттерсон Смит пришел в полицейский участок в районе Гортон города Манчестер, Англия, чтобы сообщить о смерти своей 17-летней подруги Келли Энн Бейтс. Он объяснил, что они вместе принимали ванну, и у них случилась ссора, во время которой она случайно наглоталась воды, захлебнулась и умерла, несмотря на его отчаянные попытки привести ее в чувство. В ходе расследования полиция обнаружила кровь на стенах и на полу практически во всех комнатах дома Смита, что шло вразрез с его сомнительной историей о несчастном случае во время ссоры двух влюбленных [1].

Доктор Уильям Лоулер, опытный патологоанатом<sup>1</sup>, ранее исследовавший около 600 случаев убийств, отметил, что раны, полученные Бейтс, были самыми обширными из тех, с которыми он когда-либо сталкивался [2]. Ее обнаружили обнаженной в спальне Смита с более чем 150 различными повреждениями на теле. Последний месяц своей жизни она провела в доме связанной, с перетянутой шеей или привязанной за волосы к стульям и батареям. Она похудела на 20 кг, а в течение нескольких дней перед смертью была лишена даже воды.

Смит систематически пытал и уродовал ее, прижигая раскаленным утюгом и кипятком, неоднократно прокалы-

---

<sup>1</sup> В России исследованием случаев насильственной смерти занимаются судебно-медицинские эксперты. — *Прим. Алёны Ленковской.*

вал ее острыми предметами, разбил ей кисти и коленные чашечки, ее лицо, рот и тело. У нее был частично снят скальп.

За три недели до смерти Смит ослепил ее, выколол ей оба глаза. Наконец, он ударил ее душевой лейкой и утопил в наполненной водой ванне [3]. На протяжении всего последующего судебного процесса по делу об убийстве Смит не признавал своей вины, утверждая, что до своей «чисто случайной» смерти Бейтс регулярно изводила его, упрашивала сделать ей больно и наносила себе травмы, чтобы потом «обвинить его в насилии и опорочить его репутацию» [4]. Высказавшись по поводу «каталога извращений» убийцы-садиста, судья по этому делу приговорил его к пожизненному заключению с минимальным сроком в 20 лет [5].

Как мы можем понять смысл трагедии, столь гротескной и душераздирающей? Какой психиатрический, психологический или медицинский диагноз может объяснить действия такого человека, как Джеймс Паттерсон Смит, который уже давно проявлял агрессию по отношению к женщинам, включая избивание его беременной девушки и попытку утопить двух других людей [6]? Разве среди нас есть человек, который не согласится, что его действия представляют собой беспримесное зло, выходящее за рамки человеческого понимания? Отец жертвы, которому выпала нелегкая задача опознать ее изуродованное тело, высказался об убийце: «Люди называли его животным, но животное не стало бы так поступать с другим животным. Он очень злой человек» [7].

Мы с доктором Стоуном утверждаем, что концепция зла, которую все ощущают на интуитивном уровне, но которую крайне сложно сформулировать и понять, заслуживает серьезного изучения. Мы посвятили значительную часть своей карьеры этой области, потратив годы на оценку, изучение, а иногда и лечение жестоких убийц, насильников, растлителей малолетних и других преступников — людей, чьи преступления мало кто не решил бы назвать злом, — в тюрьмах, больницах и других местах. В этом более широком контексте доктор Стоун специализируется на так называемых расстройствах личности, характеризующихся негибкими, дезадаптивными моделями поведения, мышления и опыта, которые, как мы увидим, составляют ключевой аспект насильственного поведения. Моя собственная специализация после обучения и работы в области судебной медицины — это психозы или аномальные состояния психики, при которых восприятие, мысли и эмоции нарушаются до такой степени, что человек теряет связь с реальностью. В своей клинической и исследовательской работе я занимаюсь изучением взаимосвязи между агрессивными мыслями и поведением, с одной стороны, и психотическими заболеваниями — с другой, особенно когда последние впервые проявляются у подростков и молодых взрослых.

Говоря «зло», мы не имеем в виду греховные деяния или социально запретные поступки как таковые, поскольку то, что считается отвратительным в одной религии или культуре, может быть полностью приемлемым в другой. Скорее мы имеем в виду те действия, которые практически любой человек, независимо от веры, времени или места, сочтет невыразимо ужасными и развратными. Более того, мы отмечаем, что действия, обычно называемые злом, имеют три других основных элемента, а именно: 1) им обычно предшествует злой умысел или преднамеренность; 2) они причиняют чрезмерные страдания, и 3) считаются совершенно непостижимыми для обычного человека. Мы видим, что независимо от того, что считать причиной или происхождением зла на психологическом, биологическом или нравственном уровне, зверства, к которым применяется этот термин, всегда будут обладать этими четырьмя основными чертами. Действительно, каждую из них можно легко заметить в методичных, продолжительных пытках и убийстве Келли Энн Бейтс и в последующей реакции шокированной общественности. Следует отметить, что, когда в обыденной речи слово «зло» используется для описания кого-либо, подразумевается, что этот человек имеет привычку регулярно совершать злодеяния. Между тем мы видим, что даже самые отъявленные рецидивисты не совершают злодеяния с утра до вечера. Некоторые из них поддерживают приятные и безобидные отношения с родственниками, соседями, коллегами и другими людьми, ведя при этом двойную жизнь, в рамках которой тайно совершают ужасные преступления.

**ТАКИМ ОБРАЗОМ, МЫ БУДЕМ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ТЕРМИН «ЗЛО» В ОТНОШЕНИИ НЕ САМИХ ЛЮДЕЙ, А ДЕЙСТВИЙ, КОТОРЫЕ НАСТОЛЬКО ЖЕСТОКИ И УЖАСНЫ, ЧТО ВЫЗЫВАЮТ ТИПИЧНУЮ ЭМОЦИОНАЛЬНУЮ РЕАКЦИЮ, КОТОРУЮ МЫ ТОЛЬКО ЧТО ОПИСАЛИ.**

Лишь в редких случаях некоторые люди совершают чудовищные, садистские преступления с такой частотой и регулярностью, что их, пожалуй, можно назвать злыми людьми, а не просто людьми, совершающими злые поступки.

Теперь, когда мы разобрали эти понятия, перейдем к ключевым вопросам: являются ли поступки и основные побуждения одних людей более злыми, чем у других, и если да, то как мы можем классифицировать их по отдельным, осмысленным категориям, которые затем могут быть классифицированы по степени тяжести? В своей книге «Анатомия зла» доктор Стоун предложил шкалу «Градации зла», с помощью которой мы



впервые смогли количественно оценить степень зла, связанного с насильственными действиями человека, включая убийства [8].

В ней 22 категории, которые учитывают мотивацию, лежащую в основе преступления или повторяющихся преступных действий человека, начиная с оправданных и заканчивая необоснованно жестокими. Хотя шкала охватывает широкий спектр правонарушений, особое внимание уделяется убийству, совершаемому в различных контекстах и связанному с различными мотивами. Шкала позволяет получить ответ на вопрос: является ли мотивом убийства самооборона или чувство отчаяния и беспомощности в контексте жестокого обращения? В отдельные категории попадают люди, лишаящие других жизни из сильного чувства ревности или гнева, которые трудно контролировать, а также те, кто убивает из слепой преданности другому человеку или группе лиц либо стремится устранить любого, кто мешает достижению какой-то эгоистической цели. По мере продвижения к верхней границе шкалы в нее попадают люди, совершающие убийства ради спортивного интереса, для сокрытия улик преступления, из-за потери связи с реальностью или ради извращенного сексуального удовлетворения. К самым верхним категориям относятся те, кто подвергает жертв длительным, невообразимым мучениям без малейшего намека на сострадание или сожаление, за которыми иногда следует убийство, а иногда нет. Иначе говоря, здесь отражены более серьезные уровни *психопатии* — набора личностных черт и тенденций, таких как лживость, черствость, отсутствие раскаяния, манипулирование, мания величия, развязность и поверхностное обаяние, а самые высокие уровни включают в себя *садизм*, то есть получение удовольствия от причинения боли и унижения других. В дополнение к этим, часто упускаемым из виду, различиям категории шкалы разграничивают «злые» поступки, на которые среднестатистический наблюдатель реагирует менее остро, возможно даже с пониманием и сочувствием, и те, которые, скорее всего, вызовут ужас, отвращение, как, например, длительные пытки, некрофилия, сексуальное насилие над детьми или их убийство.

**ШКАЛА ДОКТОРА СТОУНА ИМЕЕТ РЕАЛЬНУЮ ЦЕННОСТЬ ДЛЯ ПОНИМАНИЯ ТОГО, ПОЧЕМУ УБИЙЦ НЕ СЛЕДУЕТ ОБЪЕДИНЯТЬ В ОДНУ КАТЕГОРИЮ ТОЛЬКО ПОТОМУ, ЧТО ОНИ УБИВАЛИ.**

Это особенно важно в отношении *серийных убийц*, о чем мы еще поговорим подробнее. Серийное убийство в настоящее время определяется Федеральным бюро расследований как «намеренное убийство двух или более жертв одним и тем же преступником в ходе отдельных собы-

тий» [9]. Как мы увидим, это определение спорно, поскольку оно полностью игнорирует понятие «мотив»<sup>1</sup>, в результате чего человек, застреливший двух человек во время двух разных краж со взломом, попадает в одну категорию с совершившим двойное убийство Эдом Гейном, который эксгумировал трупы с кладбищ и создавал из их костей и кожи предметы одежды и быта. Более того, оно не учитывает временной промежуток между убийствами, но именно этот критерий позволяет провести границу между *серийными убийствами и множественными, или массовыми, убийствами* — об этих категориях мы также поговорим подробнее позже. Согласно более раннему определению, серийный убийца — тот, кто убивает трех или более человек, обычно в целях получения ненормального психологического удовлетворения, причем между убийствами есть временной промежуток и совершаются они в течение длительного времени [10]. Недостаток этого определения заключается в том, что понятие «ненормального психологического удовлетворения» довольно расплывчато и не позволяет проанализировать, какие конкретно потребности удовлетворяет человек, когда совершает убийства. Так, например, Джон Уэйн Гейси, садист-извращенец, который пытал, насиловал и убивал мальчиков и юношей [11], в таком случае может быть поставлен в один ряд с Доротеей Пуэнте, которая обманным путем забирала пенсионные выплаты у пожилых людей и инвалидов в своем доме-интернате, а девять из них отравила ядом [12]. На самом деле серийные убийцы могут быть мотивированы различными психологическими процессами и демонстрировать совершенно разные профили личности. Категории доктора Стоуна помогают выявить эти важные различия.

**ЧРЕЗВЫЧАЙНО ВАЖНО ОТМЕТИТЬ, ЧТО В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ ШКАЛЫ НАХОДЯТСЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СОВЕРШЕННЫЕ В МИРНОЕ ВРЕМЯ, ПОСКОЛЬКУ ВОЕННОЕ ВРЕМЯ МЕНЯЕТ ОПРАВДАННОСТЬ «ЗЛОГО» ПОСТУПКА В СОЗНАНИИ ЧЕЛОВЕКА.**

Например, человек, который активировал взрывное устройство во время военного конфликта, что привело к многочисленным разрушениям и смертям, может позже, в гражданской жизни, испытывать угрызения совести, прихлопнув муху. Террористические акты, которые, как

---

<sup>1</sup> Юридическая психология, криминология и криминалистика хорошо понимают различие в мотивах серийных преступников, не только убийц. Однако люди, не имеющие отношения к этим наукам и следственной работе, действительно под определением «серийный убийца» понимают однозначно маньяка. — Прим. Алёны Ленковской.